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Проблема взаимоотношений подростков и значимых для них взрослых, будучи традиционной, не теряет свою ак-
туальность в настоящее время. Современные подростки во многих случаях превосходят своих родителей по уровню 
владения гаджетами и другими современными электронными устройствами, поиску необходимой информации, адап-
тации к новинкам научно – технического прогресса. Возникающее в этот период центральное новообразование – чув-
ство взрослости позволяет подростку претендовать на отношение окружающих к нему, как к взрослому человеку.  

Однако подростку ещё далеко до истинной взрослости: как физически, так и социально он не может быть полнос-
тью самостоятельным и сам ощущает, что его взрослость пока не совсем подлинная. Поэтому важным является уста-
новление родителями партнёрских отношений с подростком, которые основываются на принципах поддержки, дове-
рия и добровольной помощи [1, c. 89].  

Ф. Райс отмечает, что общество и семья, в которых растут подростки, оказывают важное влияние на их развитие, 
взаимоотношения, приспособление и возникающие проблемы. Ожидания общества и семьи формируют их личности, 
влияют на их роли, направляют их будущее. [2, c. 16]. 

В контексте изучения представлений школьников подросткового возраста о взаимоотношениях с родителями нами 
было проведено анкетирование подростков Слонимской средней школы № 3. Установлено, что 80 % подростков поло-
жительно относятся к семейным традициям, 20 % – нейтрально. 

По мнению респондентов 20 % подростков считают, что часто проводят досуг с родителями, 80 % – редко. Среди 
причин редкого совместного досуга с родителями указываются следующие: 

 занятость родителей (40 %),
 отсутствие желания у подростка проводить совместный досуг (10 %),
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 занятость и родителей, и детей; обоюдное нежелание (10 %).
При этом 90 % респондентов считают необходимым проводить праздники с семьёй. 70 % школьников считают 

важным наличие общих интересов у родителей и подростков. Согласно ответам 90 % подростков родители должны 
прислушиваться к мнению детей. 

100 % опрошенных считают необходимым прислушиваться к советам родителей. Многие пояснили свой ответ 
тем, что «родители мудрее и точно знаю, как стоит поступить в любой ситуации», «стоит прислушиваться к их 
мнению, но и не забывать о своем».  

60 % респондентов считают, что родители должны контролировать выполнение домашнего задания подростком. 
При этом 70 % испытуемых отрицательно относятся к вмешательству со стороны взрослых в их личную жизнь. Такой 
же процент ответов свидетельствует об ожидании доверия к подростку со стороны родителей в ситуации конфликта.  

Таким образом, анализ научной литературы и проведенное нами анкетирование свидетельствуют о важности ос-
мысления проблемы взаимоотношений современных подростков и родителей. Полученные нами данные могут быть 
использованы для оптимизации воспитательного процесса в средних учебных заведениях.  
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